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l. Analiza faptelor de civilizaţie rurală tradiţională, aşa după cum ::i 

demonstrat-o constant literatura istorică şi etnografică deopotrivă, implică 
firesc o cercetare interdisciplinară, o cercetare prin care orice mărturie 
de cultură materială să nu fie izolată de contextul istoric în care a apă
rut, s-a dezvoltat şi, apoi, difuzat. Iată de ce, considerăm, abordarea dia
cronică şi sincronică a unor fapte cu caracter local sau zonal, poate oferi 
de foarte multe ori exemple de la care pornind se realizează deschideri 
spre înţelegerea în profunzime a unor aspecte legate de un areal geogra
fic important, în cazul nostru spaţiul românesc. Mai mult chiar, lucru de 
altfel constatat deja de specialişti şi aplicat cu consecvenţă şi în analiza 
realităţilor de acest gen de pretutindeni, dincolo de particularităţile evi
dente determinate de apartenenţa la un mediu ambiant caracteristic, aceste 
fenomene ne relevă, în cele mai multe situaţii, şi o serie de similitudini 
rezultate în urma existenţei unui fond de bază general valabil. De ase
menea, trebuie avută în vedere dinamica faptului comentat, modul în care 
acesta s-a individualizat în condiţii istorice concrete, conexiunile pe care 
le-a declanşat. Este, din această perspectivă, situaţia zonei etnografice a 
Beiuşului, unde activitatea manufacturii de fier de la Vaşcău a determi
nat în timp, referindu-ne în special la evoluţia meşteşugului sătesc al fie
răritului, stabilizarea unor relaţii între această aşezare şi satele dimpre
jur-, relaţii ce reflectă coordonatele specifice contextului istoric dat. Mai 
mult chiar, dezvoltînd ideea interdependenţei, aceasta oprindu-se însă nu-
mai la manufactura de fier, remarcăm că ea s-a instituit într-un model 
pentru fierăriile săteşti mai ales în ceea ce priveşte introducerea tehnolo
giei cele mai moderne pentru epoca respectivă în domeniul reducerii mi
nereului de fier; perfecţionarea instrumentarului tehnic de bază etc. 

Mergînd mai departe cu constatările efectuate ajungem la concluzia 
că manufactura de fier din Vaşcău prin asigurarea materiei prime nece
sare pentru prelucrare şi, implicit, prin deschiderile oferite atelierelor să
teşti tradiţionale spre o activitate productivă ce devine, treptat, perma
nentă, a fost unul din factorii importanţl care au contribuit la individua
lizarea unei economii complementare în peisajul anumitor comunităţi rura
le. Urmarea firească a fost declanşarea unor mutaţii în interiorul sistemu-
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lui de viaţă tradiţional circumscris aşezărilor respective, în sensul pătrun
derii şi stabilizării noilor activităţi specializate în cadrul calendarului ce 
include principalele munci de peste an şi în funcţie de care se derula 
viaţa satului tradiţional. 

Cristalizarea şi permanetizarea acestei interdependenţe în timp re
flectă existenţa unui mecanism care a funcţionat după criterii general va
labile, reglementînd raporturile dintre aceste tipuri de aşezări de-a lun
gul evului mediu şi în „perioada preindustrială", după cum numeşte 
F. Braudel, epoca cuprinsă între secolele XV-XVIII. În acest răstimp: 
,,Este adevărat că oraşul n-a abandonat pe de-a-ntregul zonei rurale mo
nopolul culturilo1· sau creşterii vitelor, dar nici zona rurală nu s-a golit 
de toate activităţile „industriale" în folosul oraşelor apropiate. Ea are par
tea ei, cu toate că în general partea ei e ceea ce binevoiesc ceilalţi să-i 
lase. Satele, în primul rînd, n-au fost niciodată lipsite de meşteşugari. 
Roata carului se face, se repară pe loc, chiar în sat, de către rotar; e:1 
este ferecată cu şină prelucrată la cald (tehnica se răspîndeşte la sfîrşi
tul secolului al XVI..:lea) de către fierar; fiecare sat îşi are potcovarul lui 
şi spectacolul acestor activităţi a dăinuit în Franţa pînă la începutul se
colului al XX-lea. "* Rezultă, în urma evaluării la parametrii reali a rela
ţiei dintre oraş, tîrg şi sat aşa cum s-a manifestat pe un plan mai larg, re-
laţie care studiată demonstrează existenţa unor paralelisme cu realităţi 
similare între spaţiul românesc şi cel european\ că: ,,Din momentul co
existenţei lor, cele două nivele se determină reciproc şi nici unul nu se 
poate sustrage oricărei influenţe din partea celuilalt"2 • Restrîngînd acest 
dialog la problema progresului tehnic, specialiştii au constatat, oprindu-se 
asupra perioadei evului mediu atît în Europa Occidentală, cît şi în restul 
spaţiului european3 unde se menţin teritorii ce au ca şi caracteristică per
sistenţa relaţiilor feudale pînă în secolele XVIII-XIX, situaţie în care 
s-au găsit şi ţările române, că întotdeauna: ,,Achiziţiile oraşului, pe linia 
progresului tehnic, se suprapun elementelor de veche tradiţie, transmise 
de la o generaţie la alta, oral sau prin exemplu, fiind asimilate rapid şi 
în mod creativ, datorită capacităţii remarcabile de recepţie şi sinteză a sa
tului"4. În cazul concret al Vaşcăului şi a satelor din împrejurimi, acest 
transfer a fost evident mai cu seamă în tehnologia reducerii minereului 
de fier, a prelucrării fia.ului brut etc. 

* F. Rraudel, Structurile cotidianului, voi. 2, Editura Meridiane, Bucur<'~ti, 
1984, p. 276 

1 C. Bucur. Creaţia tehnică, în Istoria gîndirii şi creaţiei ştiinţifice şi tehnice ro111â-
11eşti, voi. I, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1982, p. 68; Şt. Olteanu, Societatea 
românească la cumpăna de milenii (SecolC'le VIII-XI), Editura Ştiinţifică şi Enciclo
pedică, Bucureşti, 1983, p. 129--i:l2; Şt. Pascu, VoiC'vodatu.,l Transilvaniei, v.ol. II, 
Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1979, p. 141-143; Jacques Le Goff, Civiliwţia Occidc11-
tului medieval, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1970, p. 387-389; F. Braudel op. cit., 
voi. 2, Editura Meridiane, Bucureşti, 1984, p. 276--277 

2 'T. Herseni, Sociologia, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982, 
p. 448 

i J. Le Goff, op. cit., p. 311; D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în sec. XVI, 
voi. I, Editura Academiei'R.S.R .. Bucureşti, 1967, p. 574, 5fl0 

4 C. Bucur, op. cit., p. 68 
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3 Rolul manufacturii de fier de la Vaşcău 377 

2. Din punctul de vedere al evoluţiei localităţii în care a funcţionat 
manufactura de fier, elementul care a determinat acordarea unui statut 
;iparte ,a fost cel economic. Pe măsură ce importanţa manufacturii est':' 
tot mai evidentă în economia domeniului feudal şi rolul Vaşcăului se 
cristalizează nu numai pe plan economic, ci şi pe cel administrativ. 

Astfel, Vaşcăul, sub această denumire şi în extinderea cunoscută în 
secolul al XX-lea, s-a constituit ca tîrg destul de tîrziu, probabil la sfîrşi
tul secolului al XVII-lea, după anul 1692. Se pare că acest nou statut este 
rezultatul măsurilor luate de Imperiul Habsburgic în întreaga Transilva
nie, deci şi în Bihor, pe plan administrativ. Pînă la data menţionată, în 
1552 documentele pomenesc despre Nagyko (Cuptor mare)5

, care cores
punde satului Boi. Între aceste extreme cronologice se distinge o evolu
ţit', deoarece într-o primă etapă, ih,1strată de Urbariul domeniului Beiuş 
la 1600, nu întîlnim decît menţionarea distinctă a celor trei sate, Boi, Cra
iova şi Bărăşti6, fierăria (fodina ferreae) fiind construită în satul Boi, avînd 
în subordonare directă 11 sate7 care efectuau, în contul obligaţiilor feu
dale, munci auxiliare cerute de manufactură. 

Secolul al XVIII-lea aduce modificări semnificative în reorganizarea 
cidministrativă a Bihorului şi, desigur, a domeniului Beiuş care se împarte 
acum în două, domeniul Vaşcău şi Beiuş8, pentru primul centrul coordo
m1tor fiind tîrgul cu acelaşi nume, care s-a format din unirea satelor Boi 
şi Craiova9

• În noua situaţie; domeniul Vaşcău era alcătuit din 29 de lo
calităţi, din care 20 aparţineau de aşezarea principală, faţă de care aveau 
~i în continuare stabilite obligaţii în muncă destinate bunei funcţionări a 
manufacturii. 

3. În ceea ce priveşte evoluţia complexului manufacturier distingem 
două etape. Bunăoară, pînă la începutul secolului al XVIII-lea avem de-d 
face cu un complex care includea: ,, ... un atelier de extracţie a fierului, 
<le reducere a minereului de fier, desigur hidraulic, cum se mai găseau şi 
în alte părţi, cu un Hammarwerk'00, situaţie ce reflectă existenţa unui 
model de organizare propriu tuturor centrelor importante de obţinere a 
fierului din Europa cum ar fi cele din Stiria, regiunea Liege, Lombardia, 
Suedia etc.11• Această apropiere a furnalului şi a atelierelor de prelucrat 
se datorează greutăţilor în asigurarea cantităţilor de combustibil nece-

5 C. Suciu, Dicţionarul istoric al localităţilor din Transilvania, vol. II, Editura 
Academiei R.S.R., Bucureşti, 1967, p. 238. 

6 D. Prodan, op. cit., vol. II, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1968, p. 828. 
7 Satele respective erau: Boi, Craiova, Şuştiu, Briheni, Urseşti, Sohodol, Cîmp, 

Fortesth Sukan contopit mai pe urmă cu Sîrbeşti, Valea Mare de Codru, Vărzarii 
ele Jos, Vărzarii de Sus (vezi: D. Prodan, op. cit., p. 849). 

8 Gh. Mudura, Conscrierile urbariale ale Domeniului Vaşcău (1772-1848). Ele-
mente de demografie şi structură socială, in Crisia, VIII, Oradea, 1978, p. 140. 

9 Ibidem, p. 153. 
ro D. Prodan, op. cit., p. 851 
11 F. Braudel, op. cit., p. 138; Histoire generale des techniqucs, Tome II: Les 

premiers etapes clu machinisme, Presses Universitaires de France, Paris, 1965, p. 57 
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sar în ambele procese tehnologice, de 
reducere şi de afinare. Cuptorul de 
redus minereul ce funcţiona şi la 
1552 cînd se vorbeşte despre cupto
rul mare12, era unul de tip „Stuckho-_ 
fen" qominant în spaţiul european13, 

pînă tîrziu în secolul XVIII, avînd 
aici dimensiuni medii. 

A doua etapă, importantă în 
ceea ce priveşte modificările aduse 
în cadrul complexului, începe odată 
cu secolul al XVIII-lea cînd, în con
cordanţă cu interesele stăpînului de 
pămînt şi cu politica economică a Im
periului Habsburgic, are loc o moder
nizare ce a vizat ansamblul. Impor-

Fig. 1. tante sînt în acest sens informaţiile 
transmise de documente care con

semnează de-a lungul veacului al XVIII-lea această modernizare cu ca
racter intensiv din cadrul complexului. 

Din punctul d·e vedere al tipului de furnal totul demonstrează că 
avem de-a face cu cel consacrat. Comparaţia dintre descrierea de la 1600 
şi una păstrată din 1721 ne relevă concludent acest aspect: ,, . . . Aceleaşi 
cuptoare de topit minereul şi de reîncins fierul cu instalaţii corespunză
toare sînt descrise în amîndouă inventarele"14 . De asemenea, o mărturie 
importantă ne-o oferă sigiliul localităţii Vaşcău (Fig. 1) care în cîmpul 
central are reprezentată clădirea furnalului şi ciocanul hidraulic. 

La rîndul ei, schiţa tîrgului Vaşcău realizată la 1773 (Fig. 2) consem
nează locul şi imaginea complexului ma:p.ufacturier după o perioadă de 
transformări. Şi cu acest pr,ilej se detaşează clădirea principală ee adăpos
teşte furnalul cel m are, cuptorul de afinare şi ciocanul hidraulic15• Intr-o 
clădire din imediata apropiere, denumită şi atelier mic, se află un cuptor 
pentru afinat, ridicat la începutul veacului al XVIII-lea16. De asemenea mei 
apare pe plan un al doilea atelier, probabil cel mare legat de aceeaşi ac
tivitate de prelucrare. Pînă la această dată inventarele păstrate consem-:
nează apariţia şi a altor cuptoare de redus minereul, măsură luată pentru 
obţinerea unor cantităţi cit mai mari de fier . Astfel, ,, . . . în anul 1733 
sînt î:p.registr_ate cinci aşa numite „ustrine" (ustrinae)17 prevăzute cu cup• 

12 C. Suciu, op. cit., p. 238 
13 Histoire gen.erale des techniques, Tome II, p . 56 
14 A. Ilea, Gh. Mudura, V. Covaci, Conscrierea Domeniului Beiuş la anul 1721, 

Biblioteca „Crisia", IX, Oradea, 1980, p . 369 
15 Ibidem; A. Ilea, Fierăria de la Vaşcău în a doua jumătate a secolului al 

XVIII-Zea, in Anuarul Muzeului etnografic al Transilv aniei, IX, Cluj-Napoca, 1977, 
p. 110 

16 A. Ilea, Gh. Mudura, V. Covaci, op. cit. 
17 In secolul al XVIII-lea are loc descrierea unor asemenea cuptoare într-un 

tratat minier (vezi : Al,. Neamţu, T ehnica minieră din Transilvania în sec. XVlll , 
în Anuarul. Institutului de istor ie şi arheologi_e din Cluj, Cluj, 1971, p. 82). 
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toare, roţi şi gropi (fossae), dintre care una construită din piatră şi în care 
din lipsă de pricepere a topitorilor nu se lucrează de mai mult timp"18. 

Sporirea numărului de cuptoare de redus minereul, procedeu ce s-a 
practicat peste tot în Europa în condiţiile de care capacitatea de produc
ţie a cuptorului de tip „Stuckhonfen" era limitată de calitatea combustibi
lului, a atras după sine şi modernizarea atelierelor de prelucrat fierul 
(rnaleaturae). Documentele consemnează la Vaşcău, începînd cu anul 1733, 
funcţionarea a două ateliere19, unul mare şi al doilea mic, care apare şi 
pe schiţa tîrgului Vaşcău din 1773. In atelierul mare se găseşte · un cup
tor de afinat, ciocanul mare hidraulic şi întreg inventarul specific acestei 
activităţi2°. Atelierul mic, numit şi „fierăria" românilor (malleatura vala
chorum), are în componenţă un cuptor de afinat şi uneltele aferente21 • 

4. De-a lungul acestui interval de două secole avem posibilitatea 
surprinderii unui sistem de raporturi cu satele zonei, raporturi care re
flectă caracterul relaţiilor dominante pînă spre sfîrşitul secolului al 
XVIII-lea. Astfel, la 160022, cît şi în conscrierile urbariale din veacurile 
XVIII-XIX, se precizează că satele care lucrau pentru manufactură 

18 A. Ilea, I. Popovici, Fierăria de la Vaşcău in prima jumătate a secolului al 
XV III-Zea, in Crisia, III, Oradea, 1973, p. 202 

19 Ibidem 
20 Ibidem 
21 Ib idem 
:,-i D. Prodan, op . cit.; Gh. M udura, op. cit., p. 150-152 
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aveau înscrise în contul obligaţiilor faţă de stăpînul de pămînt o serie de 
munci auxiliare ce asigurau continua funcţionare a acesteia. 

Grupînd pe probleme realităţile ce izvorăsc din activitatea manufac
turii în zonă, putem desprinde unele transformări care s-au declanşat la 
nivelul spaţiului vizat, transformări care au avut repercursiuni atît asupra 
dezvoltării meşteşugului sătesc al fierăritului din cîteva localităţi şi, im
plicit, a îndeletnicirilor auxiliare practicate de multe alte aşezări, cît ~i 
asupra ritmului de viaţă tradiţional. 

A. Pentru satele recunoscute prin concentrarea meşteşugarilor spe
cializaţi în prelucrarea fierului, manufactura a însemnat sursa principală 
d,! aprovizionare cu materie primă, precum şi modelul de la care atelie
rele în cauză, în momentul cînd au trecut la o producţie destinată pieţei 
(sec. XVIII-XIX), s-au inspirat mai cu seamă în ceea ce priveşte dotarea 
cu un instrumentar tehnic adecvat. De altfel, tocmai în urma acestei mo
dernizări produse la nivelul atelierelor din Vărzarii de Jos şi de Sus, Căr
pinet, Briheni etc., apare diferenţierea faţă de fierăriile locale, existente 
,iproape în fiecare sat de aici şi din România. Comparativ cu aceşti fauri, 
meşteşugarii aveau în cadrul atelierului ,, ... cuptorul cu foi pentru suflat 
în foc, barost, tăietor, 6-7 perechi de cleşti şi alte cîteva unelte 
anexe"23 . Acest inventar, adaptat la o diversitate de operaţii, reflectă ni
velul de perfecţionare atins, multe unelte utilizate în procesul producţiei 
r{1spunzînd unei anumite faze de transformare a fierului brut în unealtă. 
De pildă, pe lîngă cele două nicovale, una mare şi a doua mică, fiecare 
destinată pentru o fază a modelării, semnificative sînt tipurile de cleşti 
folosite: ,,cleşte cu tureac mare" (pentru forma uneltei); ,,c!leşte cu colţ" 
(pentru întinderea piesei prin batere pc ambele feţe); ,,cleşte cu tureac 
mic" (pentru unele finisări); ,,deşte pentru reparat barostul" (barosul); 
precum şi alte 2-3 tipuri de cleşti obişnuiţi pentru diferite reparaţii. Fără 
îndoială, exemplificările ar putea continua şi atunci cînd ne referim la 
ciocane care sînt de diferite mărimi şi cu un rol precis sau cînd aveh1 în 
vedere alte numeroase unelte (pile, chei, tăietor de şoroc1ie, etc.V' solici
tate de o muncă specializată şi de o anvergură importantă. 

B. Fără îndoială, produsele obţinute în urma modelării fierului brut 
reprezintă o etapă importantă în înţelegerea reală a interdependenţei. 
dintre atelierele complexului manufacturier şi atelierele meşteşugarilor 
specializaţi în prelucrarea fierului din satele menţionate deja. Relaţiile, 
în acest caz, aduc în prim plan tradiţia existentă în zonă în domeniul pre
lucrării fierului. Rolul fierarilor români este indiscutabil, meşteşugul avînd 
o vechime evidentă. Bunăoară, continuitatea la acest nivel este demon
strată de apariţia în anumite documente, cum ar fi Urbariul domeniului 
Bc<uş la 1600, a numelor unor fierari români originari din sudul Bihoru
lui şi care îşi transmit meşteşugul din generaţie în generaţie, dovadă 
fiind prezenţa aceloraşi nume atunci cînd se pomeneşte despre fierari ~i 

23 V. Butură. Contribuţii la studiul instalaţiilor tradiţionale pentru extragerea 
şi prelucrarea metalelor din Munţii Apuseni, în Sesiunea de comunicări ştiinţi
fice a Muzeelor de etnografie şi artă populară, Bucureşti, 1969, p. 216 

~4 M. Popovici, Meseriaşi şi neguţători români din cercul Vaşcoului, în Tran
silvania, nr. 10-12, 1 decembrie 1914, p. 216 
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în actele din secolul al XVIII-lea25. Apoi, referindu-ne la manufactm·a c'. 2 

la Vaşcău, la stabilirea acesteia în satul Boi care ulterior a fost inclus nmi 
aşezări create, considerăm că unul dintre argumente a avut în vedere ex
perienţa obţinută în urma unei practici îndelungate. Interesantă şi, în 
acelaşi timp, edificatoare este din această perspectivă aprecierea referi
toare la „fierăria" românilor (malleatura valachorum) care în cadrul com
plexului manufacturier este considerată ca fiind cea mai veche, atestată do
cumentar, şi în secolele anterioare veacului al XVIII-lea26• Aceste argu
mente determină şi în continuare proprietarul manufacturii să antreneze, 
mai cu seamă începînd cu secolul al XVIII-lea, asemeni procesului care 
in Europa începuse mai devreme, din secolele XV-XVI cînd, ,, ... satele 
vor fi preluat pe umerii lor firavi o foarte mare parte a activităţilor meşte
şugăreşti"27, pe foarte mulţi fierari din anumite sate în munca de confec
ţionat produse. Des apar între cei solicitaţi fierarii din Vărzarii de Jos şi 
de Sus, Cărpinet, Briheni etc., care pentru comenzile efectuate erau plă
tiţi28. De asemenea, un număr important de comenzi era înaintat la o se
rie de fierari locali, probabil apreciaţi pentru calitatea muncii, din Băiţa, 
Căbeşti, Criştiorul de Jos29 etc. Alteori: ,,In anul 1769, un număr de 79 
de fierari din district au cumpărat 39 măji şi cinzeci Iibre fier ordinar 
,,pentru aş putea continua meseria şi comerţul" plătind suma de 197 fl. 
30 cr."30. Din fierul pe care-l primeau aceştia confecţionau: sape, lopeţi, 
securi, potcoave, cuie etc. 31 • 

Desigur, această antrenare cu ecou important în rîndul fierarilor din 
zona Vaşcăului, mai ales, este şi rezultatul încurajării iniţiativelor par
ticulare care acum cunosc o extindere remarcabilă si în lumea satelor ro
mâneşti din zona etnografică a Beiuşului32 în epoca de tranziţie spre lu
mea modernă. 

Posibilitatea practicării meşteşugului şi în afara comenzilor date de 
stăpînul de pămînt a fost asigurată, firesc, de-a lungul mai multor veacuri 
de materia primă oferită de manufactură. Această realitate evidenţiază o 
latură importantă din existenţa complexului manufacturier, deoarece a 
fost o sursă aproape permanentă ce a asigurat dezvoltarea tradiţiilor în 
domeniul prelucrării fierului în acest spaţiu. 

Problema produselor confecţionate atît în cadrul atelierelor manu
facturii, cît şi în satele recunoscute în acest sens, aduce în discuţie o serie 
de aspecte legate de tipurile de produse, de calitatea lor, incluzînd aici şi 
tendinţa de îmbunătăţire a randamentului acestuia, a rezistenţei. In 
această din urmă idee trebuie să descifrăm o altă latură a activităţii meş-

25 A. Ilea, I. Popovici, op. cit., p. 213 
26 V. Butură, Contribuţii la studiul fierăritului în Munţii Apuseni, în „APU

LUM X", Alba Iulia, MCMLXXII, p. 588; Idem, Etnografia poporului român, Edi
tura Dacia, Cluj-Napoca, 1978, p. 412 

27 F. Braudel, op. cit., p. 277 
28 A. Ilea, op. cit., p. 119-120 
29 Ibidem, p. 121 
30 Ibidem, p. 120 
31 Ibidem, p. 120 
32 A. Chiriac, Consideraţii istorice privind apariţia satelor cu meşteşuga1·i spe

cializaţi din Bihor, în Biharea, X, Oradea, 1981. 
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teşugarilor rurali, fie în perioada cînd totul se reducea la simple ateliere 
prezente în aproape toate satele, fie cînd aceştia au creat o economie 
complementară ce presupunea un mod de organizare şi specializare, ac
tivitate îndreptată spre receptivitatea faţă de nou, bineînţeles în condi
ţiile în care cei care au practicat aici fierăritul de veacuri, au fost în
totdeauna principalii producători. 8limatul pe care l-au avut pe acest plan 
s-a·reflectat în secolele XVIII-XIX cînd, în condiţiile unei activităţi des
tinate satisfacerii cererilor ce acopereau necesităţile unei arii geografice 
întinse, deci a unor aşezări situate în forme de relief diferite, meşteşugarii 
de la Vărzarii de Jos şi de Sus, Cărpinet, Briheni etc., au ajuns să satis
facă comenzile prin produse de înaltă calitate şi foarte diverse33• Acum, 
fierarii din satele menţionate, pentru a spori randamentul anumitor 
unelte, încep să folosească frecvent oţel. De pildă, la sape, securi, bărzi 
se punea la „gură", partea cea mai importantă din punctul de vedere al 
acţiunii uneltei asupra suprafeţei supuse modificării. 

Faţă de atelierele aparţinătoare complexului manufacturier şi unde 
în principal fierul era pus în vînzare sub formă de bare groase, bare sub
ţiri şi brăzdare de plug34, la care se adăugau şi unelte, atelierele grupate 
in cele cîteva aşezări ce se disting prin producţia pentru piaţă ajung să 
pună în circulaţie o gamă diversă de obiecte apreciate de către cumpă
rători pentru calităţile tehnice indiscutabile şi, nu în ultimul rînd, pentru 
funcţionalitatea lor, parametri care răspund pretenţiilor exprimate dE 
principali beneficiari, ţăranii din nord-vestul României. 

Unelte agricole 

Principalele produse confecţionate sînt cele solicitate de muncile agri
cole, deci de ocupaţia principală a oamenilor din acest teritoriu. Intre ti
purile de unelte realizate există o specializare, în sensul utilizării aces
tora diferenţiat (avem în vedere atit anumite munci, cît şi adaptabilitatea 
lor la anumite forme de relief). 

Uneltele destinate acestei ocupaţii de bază sînt: 
1. brăzdar de plug; 
2. secera, produs confecţionat cu precădere la Vărzarii de Sus; 
3. coasa, unealtă care reflectă un grad de specializare atins de fie

rari, ea fiind un produs ce presupunea o experienţă şi îndemînare re-
remarcabilă; 

4. sapa: sapa roată (pentru pămînt mai tare), sapa roată cu muchia 
rotundă (pentru pămîn t mai moale); ,, tîrşi ţa": ,, tirşi ţa" îngustă (pentru 
pămînt pietros); ,,tirşiţa" lată (pentru sol nisipos); ,,tîrşiţa" îngustă, cu 
coarne (pentru prăşit în zonele de deal); 

5. hîrleţ, pentru care se făcea probabil doar rama de fier. 

33 Idem, Feronerie populară din Bihor, Oradea, 1978, p. 38-70; I. Godea, Zona 
etnografică Beiuş, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1981, p. 47-50; N. Dunăre, Arta 
populară din Munţii Apuseni, Editura Meridiane, Bucureşti, 1981, p. 44-47; B. Şte
fănescu, FI. Goina, Piese etnografice din zona Beiuş-Vaşcău, Oradea, 1979, p. 19-21 

34 A. Ilea, I. Popovici, op. cit., p. 208 
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Unelte destinate meşteşugarilor 

1. securea: securea lată (pentru cioplirea lemnăriei la casă); securea 
îngustă - ,.titeul" (pentru bătut şoşii la casă); 

2. barda: barda mică (pentru „şindilit"); barda pentru cioplit; barda 
de mină (putea fi „bardă de stînga" şi „bardă de dreapta"); 

3. ciocane de diferite tipuri, destinate fierăriilor; 
4. cleşti; 
5. horj; 
6. teslă; 
7. tîrnăcop (ghionoaia) - destinat muncii în mină. 

Unelte cu destinaţii diverse: 

1. ţapina; 
2. semn pentru animale; 
3. nicovală: mare (pentru atelierele fierarilor), mici - ,,ileuţe" (pen-

tru bătut coasa); 
4. potcoave; 
5. cuţite; 
6. lanţuri; 

7. feronerie destinată construcţiilor, etc. 
Această clasificare nu epuizează întreaga gamă de produse confec

ţionate la Vărzarii de Jos şi de Sus, Cărpinet, Briheni, Ponoare, etc., ci 
este o enumerare cu caracter estimativ. 

_5. Angrenajul deosebit de complex de relaţii pe care le-a declanşat 
activitatea manufacturii de la Vascău cu o serie de comunităţi rurale sub
ordonate pe plan economic şi so~ial, a condus la modificări semnificative 
în însăşi structurile tradiţionale de viaţă circumscrise acestora. 

După cum s-a demonstrat, cea mai importantă modificare a viz,1t 
numărul de ateliere meşteşugăreşti care cunosc în secolele XVIII-XIX 
o creştere impresionantă. €oncretizînd în cifre maturizarea acestui fe
nomen ajungem la o statistică deosebit de sugestivă din perspectiva am
plorii atinse: ,,In anul 1809 existau 94 de ateliere meşteşugăreşti, în 1817 
numărul lor scade la 55 (probabil nu sînt consemnate toate - n.a.), ia, 
în 1845 numai numărul fierăriilor ajunge la 87, cele mai importante în 
localităţile Cărpinet (11), Bărăşti (7), Vărzarii de Jos şi Vărzarii de Sus 
(61)"35_ 

Cealaltă faţă a modificărilor declanşate are ca punct de pornire „în
drumarea" în cadrul obligaţiilor feudale stabilite faţă de manufactură a 
multor aşezări spre practica.rea unor munci auxialiare. Conform Urbariu
lui domeniului Beiuş, la manufactură lucrau atît muncitori specializaţi, 

care erau salarizaţi, cît şi iobagii din cele 11 sate36, aceştia din urmă în 

30 Gh. Mudura, op. cit., p. 151 
36 D. Prodan, op. cit., p. 850 
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virtutea obligaţiilor pe care le aveau faţă de stăpînul de pămînt. Grupînd 
satele pe muncile auxiliare pe care trebuiau să le presteze, reiese că pe 
ansamblu fiecare aşezare trebuia să extragă şi să transporte minereu; să 
ardă şi să transporte mangal; să efectueze unele reparaţii în incinta ma
nufacturii sau alte munci~7 • Aceeaşi situaţie este valabilă şi pentru seco
lul al XVIII-lea cînd: ,,Cele 20 de sate ale acestui şpanat deserveau fie
răria de la Vaşcău efectuînd extragerea şi transportul minereului pre-
cum şi arderea şi transportul cărbunelui ... Se observă din conscriere că 
unele sate administrau numai minereu, altele numai cărbune, iar altele 
ambele. Spre exemplu Poiana ~i Briheni dădeau minereu, Săliştea de 
Vaşcău şi Leheceni dtrbune, iar Vaşcăul şi Lunca atît minereu cît şi 
cărbune"38• 

Trecînd la nivelul satelor cu meşteşugari specializaţi în prelucrarea 
fierului de la Vărzarii de Jos şi de Sus, Briheni, €ărpinet etc., şi a cup
toarelor de redus minereul de la Briheni, se remarcă apariţia de data 
,,ceasta a unui sistem de relaţii intersate, de colaborare în condiţii de 
avantaj reciproc. Astfel, mangalul pentru reducerea minereului sau pen
tru cuptoarele atelierelor de prelucrat fierul îl asigurau satenii din Văr
zarii de Sus, Cărbunari, Izbuc, Călugări, Briheni , 9 etc. Ca o încununare 
însă a colaborărilor se detaşează cea dintre cîţiva locuitori din Briheni, 
unde funcţionau cuptoare de redus minereul, şi Vărzarii de Jos cu ate
lierele sale, între aceste două aşezări stabilindu-se o înţelegere prin care 
prima aproviziona cu materie primă pe meşteşugarii celei de a doua lo
calităţi care, la rîndul ei, plătea în produsele confecţionate şi, apoi, în 
bani. Totodată, minereul de fier necesar funcţionării cuptoarelor aflate în 
proprietatea ţăranilor români din Briheni era adus din hotarele unor aşe
zări ca: Briheni, Călugări, Sohodol, Cîrnp etc., de către localnici. 

1n concordanţă cu situaţia creată, remarcabilă ni se pare adoptarea 
unui model de activitate neîncorsetat în limitele consacrate de lumea me-
dievală, excepţie făcînd doar dijma pe care o datorau în continuare stă
pînului de pămînt, model care oferă posibilitatea surprinderii unei or
ganizări ce îmbină atît o tradiţie valabilă în interiorul comunităţilor să
teşti, cit şi deschiderea care se produce acum spre asigurarea unui flux 
de desfacere constant, spre o mentalitate ce reflectă o concepţie apropiată 
de modernitate. 

Pornind de la realităţile surprinse şi în cazul manufacturii de fier de 
la Vaşcău şi a celor circumscrise cuptorului ţărănesc şi atelierele să\
teşti, în egală măsură, s-a ajuns în timp la permanentizarea unor îndelet
niciri auxiliare şi transformarea acestora în activităţi specializate pentru o 
serie de sate, cum s-a întîmplat cu cărbunăritul. Existînd o continuitate 
în practicare: ,, .. cărbunăritul s-a extins ca o ocupaţie anexă, căpătînd 
din ce în ce preponderenţă. In multe sate ca: Vărzarii de Sus, Călugări, 

37 Ibidem, p. 849-850 
38 A. Ilea, Gh. Mudura, V. Covaci, op. cit., p. 365 
39 M. Bocşe, Cărbunăritul în Bihor, în Centenar muzeal orădean, Oradea, 

1972, p. 466 
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Izbuc, Leheceni, Cărbunari s-a dezvoltat chiar în forme incipiente de 
specializare"40• 

Cu toată amploarea atinsă de acest fenomen sub aspectul numărului 
de ateliere şi acela al dezvoltării ca tehnologie, meşteşugul a rămas în 
continuare direct legat de ocupaţiile de bază practicate. Chiar şi în con
diţiile în care se cerea o continuitate în procesul de producţie, meşteşuga
rii şi-au organizat procesul de producţie în funcţie de datele principale in
cluse în calendarul consacrat muncilor agricole, în primul rînd. Xncă 13 
1600 se preciza cu privire la satele care efectuau munci auixiliare pen
tru manufactură că: ,,La Crăciun şi Paşti li se lasă cîte o săptămînă de 
odihnă, iar în timpul secerii o lună întreagă. De fapt li se Iasă timp pen
tru muncile agricole, fierăria pe acest timp încetînd lucrul"41 • 

6. Implicarea în circuitul de relaţii stabilite în timp a numeroase 
sate, s-a concretizat în cadrul comunităţilor :r{rale în cauză printr-o serie 
de modificări în însuşi modul de viaţă tradiţional şi, implicit, în ritmul de 
desfăşurare a acesteia. 

Este cazul îndeletnicirilor au:ţiliare (extragerea şi transportul mine
reului de fier, cărbunăritul etc.) care pătrund treptat între muncile tra
diţionale. La fel se întîmplă şi cu meşteşugarii specializaţi în fierărit care 
odată ce ajung să-şi impună această meserie în peisajul propriului sat şi, 
apoi, în acela al aşezărilor din nord-vestul României, ajung de fapt la 
individualizarea unei economii complementare perfect constituite, cu rol 
precis şi la un moment dat chiar indispensabilă pentru comunitate în 
perspectiva schimbului pe care-l propuneau satelor de la cîmpie cu precă
dere şi al muncilor depuse. Ca urmare, meşteşugul fierăritului, cărbună
ritului, adăugind aici şi transportul mărfurilor spre piaţa de desfacere42 

care cunoaşte o organizare co:.formă cu amploarea impusă de complexi
tatea fenomenului, pătrund în acel calendar prin care fiecare aşezare ru
rală îşi stabileşte un ritm de muncă ce izvorăşte dintr-o experienţă trans
misă de generaţii. Mai mult decît atît, putem afirma că mai cu seamă in 
veacul al XVIff..:lea se cristalizează, la nivelul satelor respective (Vărzarii 
de Jos, Vărzarii de Sus, Briheni, Cărpinet etc.) un mod de viaţă care 
de-acum beneficiază de toate avantajele materiale şi spirituale acordate 
de contactele stabilite într-un areal geografic semnificativ. 

In concluzie, manufactura de fier de la Vaşcău a reprezentat pen
tru nord-vestul României nu numai o realitate economică importantă în 
condiţiile satisfacerii solicitărilor permanente de materie primă şi chiar 
de unelte de fier încă din evul mediu, ci şi una care a contribuit în timp 
la declanşarea unui mecanism ce s-a răsfrînt direct asupra evoluţiei meş
teşugului sătesc al fierăritului prin impulsionarea acestuia spre forme de 
organizare şi exprimare superioare, situaţie care în această ultimă alter
nativă a avut repercursiuni în primul rînd asupra satisfacerii necesarului 
de unelte pentru toate aşezările rurale din spaţiul menţionat, precum şi 

40 Ibidem 
41 D. Prodan, op. cit., p. 849 
42 A. Chiriac, Transportul şi desfacerea produselor provenite din satele cu 

meşte~gari specializaţi fn olărit şi fierărit din depresiunea Beiuşului, în Biharea, 
VII-VIII, Oradea, 1979-1980, p. 
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în crearea unui circuit economic care a implicat aproape toate comunită
ţile rurale. Desigur, acest rol nu trebuie absolutizat într-un singur sens 
deoarece, aşa cum a reieşit, manufactura de fier a beneficiat de experienţa 
ţăranilor români în prelucrarea fierului şi în asigurarea materiei prime ş1 
a combustibilului necesar unei bune funcţionări. Mai mult decît atît, în 
cadrul complexului forţa de muncă principală au fost locuitorii de aici, 
cei care au asigurat punerea în aplicare a tehnologiilor existente. Recep
tivitatea ţăranHor români a fost evidentă la nivelul meşteşugului de pre
lucrare a fierului cînd, pornind .de la tipurile de produse tradiţionale, fie
rarii au perfecţionat permanent calitatea obiectelor şi, implicit, au urmă
rit îmbunătăţirea randamentului uneltelor în general. 

Nu în ultimul rînd, se.cuvin remarcate, după cum se poate observ:1 
în cazul meşteşugului sătesc al fierăritului, şi deschiderile pe planul con
ştiinţelor, a mentalităţilor, deschideri ce reflectă o indiscutabilă putere 
de receptare, asimilare şi aplicare, . proprie locuitorilor din spaţiul 
românesc. 

LE ROLE DE LA MANUFACTURE DU FER DE V AŞCAU 
DANS L'ESSOR DE LA FERRONNERIE PAYSANNE 

DU NORD-OUEST DE LA ROUMANIE 

(Resume) 

L'etude diachronique et synchronique des faits ă caractere local ou zonal peut 
souvent offrir des exemples qui, ă leur tour, sont le point de depart pour la com
prehension a fond des realites d'une zone geographique importante. C'est aussi 
la situation de la zone ethnographique de Beiuş, situee ă l'ouest de la Roumanie, 
ou l'activite de la manufacture du fer de Vaşcău a stabilise, dans le temps, surtout 
sous l'aspect de l'evolution de la ferronnerie, une serie de relations avec de nom
breux habitats du territoire dont on parle. 

Les recherches faites prouvent que l'evolution administrative de Vaşcău, le 
statut de bourg, est due auss.i au role economique important de la manufacture du 
fer. Situation illustree egalement par l'evolution proprement-dite de la manufacture 
entre Ies XVI-XIXe siecles, ev,glution qui connaît deux etapes distinctes. Mais, 
tout au long de la periode, on a affaire ă un mode d'organisation specifique pour 
Ies centres importants d'obtention du fer d'Europe, tealite argumentee autant par 
le modele de fonctionnement du complexe tout entier que par la technologie de 
l'usinage du minerai de fer en fourneau de type „Struckhofen". 

En groupant ces realites, on peut envisager quelques transformations declen
chees au niveau de l'espace dont on parle, changements a consequences directes sur 
l'essor de la ferronnerie, le rythme de vie et Ies activites auxiliaires pratiquees par 
certaines localites. 

1. Pour Ies villages reconnus par la concentration des artisans ferronniers 
(Vărzarii de Jos, Vărzarii de Sus, Briheni, Cărpinet, etc.), la manufacture a consti
tue la principale source d'approvisionement en matiere premiere et, en meme temps, 
elle a fourni, pour Ies autres ate!iers qui au XVIIIe siecle ont passe ă une 
production pour le marche, des instruments techniques plus diversifies. 
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En meme temps, la mise en place et le fonctionnement ă Briheni, au XVIIIe 
siecle, d'un fourneau a reduire le minerai, fourneau gui se trouvait dans la pro
priete des paysans roumains de Briheni, a ete inspire par celui de VaşcAu. 

2. Les produits obtenus par le modelage du fer brut representent une etape 
importante dans la comprehension reelle du rapport entre Ies ateliers du complexe 
de la corporation et Ies ateliers des artisans villageois. Ces relations prouvent la 
tradition de la ferronnerie dans la zone, le role des artisans roumains est, dans ce , 
cas indiscutable, fait prouve par Ies demandes en objets comme haches, couteaux, 
beches etc. 

Les produits destines au marche par Ies ateliers de Vărzarii de Jos, Vărzarii de 
Sus, Cărpinet, Briheni etc. (outils agricoles: soc de charrue, faucille, faux, bkhe, 
etc.; autils d'artisans: hache, cognee, marteau, tenailles; ohjets divers: pic de flot
teur, fer ă cheval, couteaux, fer pour marguer Ies animaux etc.) ă partir du XVIIIe 
siecle, confirment. la cont.inuite de l'activite et le degre remarguable de speciali
sation des ferrronniers roumains de la zone. 

3. Les relations, particulierement complexes, entretenues par lao manufacture 
du fer de Vaşcău avec d'autres communautes rurales subordotmees economigue
ment et socialement, ont declenche des changements significatifs meme dans Ies 
structures traditionnelles de vie. 

Un premier changement: aux XVIII-XIXe siecles un nombre de plus en plus 
grand d'ateliers d'artisans, environ 100 dans les villages signales ci-dessus. Un autre 
changement: de nombreux villages ont ete „conseille.s" de pratiguer des travaux 
au:xiliair~s (extraction et transport du minerai; obtention et transport du charbon 
de bois etc.). Ce phenomene a determine la continuite de ces activite et il y a eu 
des villages specialises en charbonniere (Vărzarii de Sus, Cărbunari, Călugări, Iz
buc etc.). 

4. L'implication dans le circuit de relations, etablies au long des annees, de 
nombreux villages, a determine des changements dans la maniere traditionnelle de 
vie et, en meme temps, dans le rythme de la vie. 

Ces le cas des activites auxiliaires (extraction et transport du fer et du charbon 
etc.) gui penetrent, petit a petit, entre Ies travaux habituels. De meme pour Ies ar
tis<1ns ferronniers gui arrivent a imposer leur metier d'abord dans leur village et 
puis dans Ies villages du Nord-Ouest de Ia Roumanie. Ils arrivent ă l'individualisa
tion d'une economie complementaire parfaitement constituee, ayant un role precis 
et, a un moment donne, meme indispensable pour la communaute dans la perspec
tive de l'echange gu'ils proposent surtout aux villages de la plaine. Par consequent, 
la ferronnerie, l'obtention du charbon de bois et le transport des marchandises vers 
le marche penetrent dans ce calendrier par leguel chague habitat rural etablit un 
rythme de travail gui naît d'une experience transmise par Ies generations. 

En conclusion, la manufacture de Vaşcău a represente, pour le Nord Ouest de 
la Roumanie, non seulement une realite economigue importante mais aussi une 
realite gui a declenche un mecanisme ayant des consequences directes sur l'evo
lution de la ferronnerie par l'impulsion de celle-ci vers des formes d'organisation 
ct d'expression superieures, a conseguences sur le necessaire d'outils pour_les villages 
de l'espace dont on parle et sur l'apparition d'un circuit economiques impliquant 
presgue toutes Ies communautes rurales. 11 ne faut par, bien-sur, envisager Ie phe
nomene dans un seul sens car on a vu gue la manufacture de fer avait beneficie 
de l'experience des paysans roumains dans l'usinage du fer et de la garantie de la 
matiere premiere et du charbon necessaire â un bon fonctionnement. En plus, dans 
le cadre de ce complexe la main d'oeuvre principale a ete constituee par Ies pay
sans roumains d'ici gui ont assure Ia mise en pratique des technologies presentes. 

La receptivite des paysans roumains a ete bien evidente au niveau de la fer
ronnerie quand, ă partir des types de produits habituels, Ies forgerons ont tout le 
temps ameliore la gualite des objets et, implicitement, se sont interesses ă para
cht:ver le rendement des outils en general. 
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